

新昌县,山多田少,是绍兴市大部分薄弱村的所在地。发展薄弱村,关键靠人,重点是提升村级集体经济,记者蹲点新昌3个村庄,看到的是一场场集体经济蝶变的魔术。



东家坑村红色记忆亭。



上里村党支部扶贫基地。

“农村”=“公司”

班竹村位于天姥山脚,这里是远近闻名的“唐诗村”,古往今来有近400多位诗人在此驻足。

村里的诗词氛围很浓,每户人家门前都总结了一个字,配上了一首诗。村民章建中和他的弟弟两户人家住在一起,在他们家门口就是一个“和”字,寓意和睦,配上了杜甫的一首《江村》,其中一句为“自去自来堂上燕,相亲相近水中鸥”,也是寓意着两家人相亲相爱。

村党支部书记章必才家门口,挂的是一个“劝”字,原来章必才的儿子是绍兴市高考状元,这个“劝”有着劝学的寓意,配诗为杜秋娘的《金缕衣》——“劝君惜取少年时”。

虽有厚重的唐诗文化,但是班竹村由于两面都是山,没有工业经济,也没有农业基础,这么一个山区村又该如何发展集体经济?

班竹村想到了要抓住乡村旅游兴起的机遇,但是村里没有资金,怎么才能启动项目?靠山吃山,班竹人抬头看山也看到了出路。

村党支部牵头,章必才连夜召开了乡贤会议,确定乡贤带头筹资,建立“人人参股、户户分红”的利益分配模式。村民可以以资金股或者山林股的形式入股。仅仅7天时间,全村4000多亩山林

时间:4月10日上午9点

地点:新昌南明街道班竹村

资源全部实现了流转。班竹村也开启了公司化运作的模式。

如今第一期项目建设,班竹村通过入股筹资的形式已经筹集资金3000多万元,玻璃栈道、玻璃展台,以及全国最常说的玻璃滑道都已经在紧锣密鼓的建设中,预计10月1日能全面对外开放。

从2016年村级集体经济仅仅16万元,到明年村级集体经济预计达到500万元,抓住五星3A的创建契机,班竹村实现了华丽的逆袭。

村子大张旗鼓发展之时,章必才想到的是首先要保证底层村民的利益,凡是入股10000元以内的村民都能随时无条件退股,这也打消了村民最后的顾虑。

“我们以前要向政府、向企业讨要资金,以后我们要上缴税收给政府!”章必才信心满满。



班竹村一角。